

收入不确定性提高 国人储蓄率不断攀升

消费增长为何跑不过储蓄

中国人喜欢攒钱。《中国统计年鉴》的数据,中国储蓄率从2000年的37.6%提高到2011年的51.8%,并一直维持在较高水平,明显高于发展水平相近的发展中国家,更高于发达国家。而消费(尤其是国内消费)却一路下滑,其在GDP占比从2000年的62.3%下降到了2011年的49.1%。2012年社会消费品零售总额207167亿元,增速比上年同期回落了2.8个百分点。为啥消费增长总比储蓄跑得慢呢?专家指出,中国人重储蓄轻消费既有对未来不确定而产生的预防性储蓄,也有政府消费支出不够的原因,未来需要在提高百姓收入,增强消费意愿,改善消费环境上下功夫,同时加大公共财政对民生的支出,加强城镇化建设,真正做到将储蓄转化为消费。

百姓预防未来重储蓄

2012年以来,美欧等主要出口市场的经济持续萎靡不振,在外需低迷的困境下,中国经济长期依赖投资和出口,而内需不足的弊端愈加明显地暴露出来。扩大内需,进行经济结构调整成为当务之急。

事实上,扩大内需、提振消费一直为国家所重视。“十二五”规划将扩大内需列为十大任务之首。今年2月,对全国餐饮、百货和超市类商户的刷卡手续费适当下调。近年来,诸多刺激消费的利好政策不时出台。然而,政策的效果并不尽如人意。据国家统计局统计,2012年我国最终消费对



经济增长的贡献率为51.8%,增速比上年同期下滑了10.1个百分点。

刺激政策效果有限,背后有更深层次原因。美国普林斯顿大学经济学荣誉教授邹至庄撰文指出,中国消费率下滑的主要原因是居民未来收入的不确定性在提高,只要储蓄的预防性动机仍在,政府促进消费的政策就难以成功,或者说无法长期奏效。

政府民生支出还不够

说到储蓄率高,大家总以为是老百姓喜欢“捂紧钱袋子”,其实不然。所谓储蓄率主要包括国家储蓄、企业储备、家庭储蓄。业内人士指出,近10年来,居民储蓄占国民总储蓄比重呈下降趋势,而与之相对应的是,同时期非金融企业和政府储蓄占国民储蓄的比重不断上升。实际上,中国国民的

高储蓄率中,有很大一部分是政府和企业储蓄高导致的。

政府储蓄高,与中国财政政策“重投资、轻消费”的倾向有关。政府消费,如教育、卫生社会保障方面支出占总支出的比重并不高。专家指出,占社会总储蓄较大份额的政府储蓄虽然量大,但实际消费并不高,这是造成现在国内“高储蓄、低消费”的原因之一。

对广大居民而言,目前,无论是高昂的孩子教育成本和家人医疗成本,还是不断攀升的物价等,以及不尽完善的社会保障状况,都让人们寄希望于通过储蓄来保障未来。

从中国的人口结构来看,15~64岁劳动年龄人口比重最大,经济学家普遍认为,处于劳动年龄的人因为拥有一定的收入来源,相较于老年人会储蓄得更多。储蓄率还

会因为目前及今后10年中劳动年龄人口仍保持最大占比而保持较高水平。

城镇化建设是“抓手”

要想有效提高消费,让国人真正放心地从口袋里拿出钱,专家们提出了各种建议。中国华融资产管理股份有限公司董事长赖小民给出了这样一个路线图:“政府推动、企业参与、市场主导、以人为本。”

赖小民认为,为进一步推动消费,政府应该在以下4个方面有所作为:一是建立促进消费、扩大内需的长效机制,加大公共财政对民生的支持。二是政府要加大对收入分配制度的改革,特别是增加居民收入在国民收入中的占比,而且真正要形成一大批中等收入以上的人群。三是要建立一个统一、开放、竞争有序的市场主体和物流运行体系,降低市场成本,保障消费者权益,特别是要打击假冒伪劣,建立公众消费的信心预期。四是着力扩大农村7.4亿人的消费。

专家指出,在现阶段,我国扩内需最大潜力在于城镇化。据测算,将1名农村居民转变为城镇居民,会使该居民消费扩大3.6倍;将城市化率提高1个百分点,会使最终消费率提高1.6个百分点。城镇化建设进程推进,消费需求就会随之扩大。将扩大内需与我国新型城镇化建设切实结合起来,对储蓄转化为有效消费具有重要的积极意义。

(摘自《人民日报海外》文/罗兰 柴秋实)



四位农民工的京城生活账本: 买房只是个梦

根据收入调整花销

今年20岁出头的刘伟来自浙江桐庐县,在北京做快递员两年了。他告诉记者,工作枯燥无味,平时一有时间就想着法子玩一玩。不管挣多挣少,钱都不够花。“月初抽20元钱的烟,月末抽10元钱的烟,或者干脆就沒烟抽。”刘伟叼着烟说,这是他和同事们的生活写照。“早上7点起床,晚上10点睡觉,几乎全天没有休息,只能靠烟来给自己提神。”

“好的时候一个月能挣个4000元,差的时候也就3000元。比在家里挣得多一点。”

“虽然老板包住,但是我跟女朋友在别处租房,房租加水电费800元,抽烟500元,伙食费1500元,买彩票300元,买衣服500元,K歌等娱乐活动1000元。”刘伟告诉记者,这些都是大概的数字,他会根据情况来调整自己的花销,通常情况都是月头花的多,月尾花的少。万一哪个月遇到生病之类的特殊情况,那个月的钱就花得紧一点。“结婚生孩子的生活还没有想过,不行就回老家去吧。”

苦拼业绩梦想买房

29岁的陈亮在北京已经“漂”了近8年。父亲和母亲都在北京打工,他高中没读完也来到北京打工。最初跟父亲一起做小工,后来在服装批发行业做了几年,最后经人介绍到了房地产中介公司做业务员。

从进入房地产行业第一天开始,陈亮的目标就是在北京买套房。“入职的时候,经理就告诉我,买房不是梦想。”虽然聪明能干的他月薪过万,但是眼睁睁地看着房价在涨,自己却有心无力。

“我们这行挣得多,花得也多。进来的钱,很容易就花出去了。”陈亮笑着说,“房租1500元,水电费、网费300元,伙食费1500元,衣服500元,手机费300元,交通费600元。”

“家里人都催我找对象,我没时间,没钱,没房,上哪去找对象。”跟同事比起来,陈亮平时算节俭的。“在北京待了这么久,已经不想回老家了,就想在北京安个家。可是,我这点钱哪里够?”

起早贪黑赚钱养家

单从万元左右的月收入来看,31岁的张大宝在农民工中应该算是“成功人士”了。初中毕业后,他就从老家山东菏泽来到北京打工,做过建筑工、货车司机,2008年他自己买了一辆小货车做起了搬家、配送业务。

“我收费不高,做事也踏实,所以找我拉活的人也挺多的,好多都是回头客。一个月下来,能挣万来块钱吧。”不过,张大宝的工作也很辛苦,“早上四五点起床,晚上11点睡觉是常有的事。”

去年,张大宝从老家把老婆孩子接到了北京,在通州和老乡合租了一套两室一厅的房子。“房租一个月一共1800元,我租的是主卧1000元。水电费150元,伙食费500元,电话费300元,车子本身的燃油费和其他费用一起3000元,儿子上幼儿园800元,儿子的零食200元,人情世故等其他费用500元。”张大宝给记者算了算他的月开销,“老婆没工作,一家三口都得靠我养,压力还是很大的。攒钱回老家买房子的计划不知道什么时候才能实现。”

省吃俭用养儿防老

想方设法省钱是大多数农民工的生活现状。一个月1900元的收入能存下1000多元在环卫工中不算什么稀奇的事。

“单位管住,平时吃的话就是自己做饭,一顿饭买个四五块钱的菜就够了,伙食费一个月就400元左右吧,其他的生活费最多也就300元。”环卫工老周竖起扫帚,站直了身子,腰间一条女式腰带显得“不伦不类”。“这是我前天收垃圾的时候从垃圾堆里找的,我看还是好的,就系在身上了。我们这么大岁数了,也不讲究这个了。”

53岁的老周告诉记者,他女儿已经嫁人了,基本不需要他给钱了,但是儿子刚读大一,花销不小。“我每个月存下来的钱都给他寄过去了,他现在正长身体,一定要好好喝好才行。”

“好不容易读到大学,一定要好好读书,将来毕业找个好工作,别再打工了。我和老伴老了,还得靠孩子养老呢。”老周笑着说。

(摘自《工人日报》文/杜鑫)

中国汽车国家战略要有顶层设计

中国汽车工业协会常务副会长兼秘书长董扬,不久前在上海举行的2013年中国汽车发展论坛上指出,中国汽车国家战略要有明确的顶层设计。

产销规模大品牌力弱

董扬说,中国汽车走过了60年的历史,已经初步形成了一个中国汽车的制造体系,也具有世界第一的生产能力和市场。但是中国汽车还缺乏核心的竞争力,汽车产品使用和资源、能源、环境、交通的矛盾日益突出,所以说中国汽车产业发展还面临着巨大的挑战。

国家战略的六个层面

董扬说,首先要加强自主创新。全行业平均研发投入要达到销售收入的3%以上,部分企业要达到4%以上。一些行业的排头兵企业研发投入要和国际同行看齐。另外我们要加强基础研究、平台研究,提升数字化开发的能力。要努力掌握一些新技术,包括新能源汽车的技术要加快发展。此外还有智能化汽车的发展,一定要关注汽车动力的革命。

第二要做强中国品牌。品牌是关系到企业发展总体布局的问题。要用品牌战略引领企业的研发、生产、营销。要通过提高技术内涵,做到中国品牌的性能和国际品牌相当。要做到品质先行,性能和人家看齐了,质量也看齐了,再过若干年品牌才会看齐。

第三要深化合资合作。中国汽车产业国家战略,不排除外资,我们坚决支持合资企业继续发展,这里包括合资企业自身的发展。合资企业也要加强对本地资源利用,包括本地的零部件采购,本地产品的人力资源。

第四要完善产业链条。首先要培养零部件企业发展,培养战略性的零部件供应商,做好零部件技术的发展,包括轻量化、节能化的发展,希望形成一批世界级的零部件供应商。在产业链方面,要重视装备,没有一流的装备就没有一流的汽车产业。

第五就是海外战略。第一是有步骤走出去,不是一窝蜂走出去。第二,走出去是为了双赢,既为了中国企业、中国产业、中国经济的发展,也要为目标国的经济和目标国产业的发展。

第六建设和谐汽车社会。要协调好五个关系:汽车和能源之间的关系,汽车与道路交通的关系,新能源汽车和智能电网的关系,车辆与信息化网络的关系,汽车与城镇化、农业现代化的关系。

国家战略要有顶层设计

董扬说,实施中国的汽车国家战略,需要有明确的顶层设计。发展市场经济,不等于放弃政府对产业的指导和引导。美国、日本、韩国等对汽车产业发展都有国家指导,对此,中国政府不应轻视领导汽车产业的责任。这包括要构建一个汽车的创新体系,这个体系应该包括汽车企业本身,也包括政府构建一个长期的稳定的法规和政策体系,引导汽车产业向节能环保和综合循环利用方面推进。

中国在引导汽车节能环保方面,我们的政策、法规远没有达到发达国家水准和效果。目前,我们的财政、税务系统还没有制定出一个系列政策,来鼓励、支持进一步引进新的核心技术,支持引进一些先进原材料和元器件技术,支持更多企业走出去。

(经济参考报 吴华国)

叶檀:经济处于漫长冰河季

经济情况不妙,全球经济长期下行的趋势没有改变。

4月份官方公布的中国制造业采购经理人指数(PMI)为50.6%,虽然连续7个月在50的荣枯线以上,但环比回落0.3个百分点,并且各主要单项指数回落,新订单指数回落0.6个百分点,新出口订单指数回落超过2个百分点降至50%以下,生产指数微降0.1个百分点,而购进价格指数大幅回落10.5个百分点降至40.1%。上述数据显示实体经济紧缩、出口低迷的现实情况,与一季度的克强指数可以相互印证。一季度耀眼的进出口数据,再次受到挑战。

美国更糟糕的制造业数据也不能让人感到安慰,反而预示了黯淡的出口前景。

4月30日,美国供应管理协会芝加哥分会发布4月份采购经理人指数,当月PMI跌至49.0,跌破了50的荣枯线,低于3月份的52.4,创3年半以来最低纪录,远远低于市场预期。全球经济负面激荡,欧美经济下滑将对中国出口造成更严重的打击。

美国失业率下行,今年4月5日,美国劳工部公布的3月份非农就业人数环比增加8.8万,创下9个月新低,失业率7.6%,环比下降0.1个百分点。这并不是因为就业上升,而是因为更多找不到工作的人脱离劳动力大军。3月份劳动力总量减少49.6万,导致美国劳动参与率降至63.3%,创下1979年以来的最低纪录。近两年美国经济研究机构一直在强调劳动

参与率的下降,仅看失业率已经无法反映就业市场的残酷。

离奇的是,实体经济黯淡,美国的消费者信心与资本货币市场呈现出相反的盛况。据美国经济咨商局宣布,4月份的消费者信心指数为68.1点,远高于3月份的59.7点。另据标普公司宣布,2月份凯斯-希勒美国20个大城市房价指数环比增长1.2%,高于经济学家1%的平均预期。

5月1日,道琼斯指数报收于14839.8点,涨幅为0.14%,仅比今年4月11日的历史最高收盘位低24.95点;标普500指数上涨3.96点,收于1597.57点,涨幅为0.25%,为收盘历史新高。

美国消费者信心与资本货币市场价格的上升,得益于产品价格的低廉,大量资金的涌入,以及大企业的财务表现。

以房地产市场为例,旧金山等富人扎堆、深受移民欢迎的城市,成为最大的受益城市,而惹人关注、涨幅去年以来第一的凤凰城除了得益于当地大公司之外,还因为在泡沫期间跌得过于惨烈,出现了报复性反弹。

中国的房地产市场有相似之处,对人口吸引力强、刚性需求强烈的大城市,房地产价格不断上升,地方政府不得不运用最严厉的行政手段抑制房价。而中国的债券市场则是火中取栗的市场,鉴于股票市场表现如此糟糕,人们不得不将目光对准有政府隐性担保的债券市场。人都担心债市泡沫的风险,但人人都认为自己不会接到最后一棒,在一种风险感知迟钝的狂欢中,债券市场继续与城镇化概念比翼齐

飞。

与此相反,A股市场却呈现出惊人的恐慌情绪,除了极少数公司之外,没有什么公司被真正看好,包括利润亮丽的银行板块。这种恐慌情绪还反映在对黄金的疯狂抢购中,4月中旬国际市场黄金狂跌,但4月26日,国际金价创下年内最大单日涨幅,纽约黄金期货价格收盘大涨2.7%,报1462美元/盎司。以中国为首的黄金投资者爆棚,10天内鲸吞实物黄金300吨,约占全球黄金年产量的10%,国内黄金珠宝行业的黄金库存已基本见底,仅补充正常铺货量就需要600吨黄金。

抢金热情是恐慌情绪的投射,说明市场被非理性的恐慌情绪占据。考虑到中国地方政府削山、填海的城镇化热情,考虑到几乎每个中等以上城市都有一个新城,而制造业、周期性行业仍然处于低谷,考虑到欧美长期低迷的失业率,中国、印度等国投资者继续对黄金投出信任票。

全球漫长的经济下行周期远未结束,中国经济转型小荷初露,方向未明,从2008年开始的全球经济冰河季,正在以另类方式出现。



(摘自《每日经济新闻》文/叶檀)

资深人士眼中的最佳买房时机:闭眼睛买都会赚

恰好看到21世纪不动产发的一个报告也声称,5月是购房的好时机,“过往的事实证明,楼市观望时期都是买房的好时机,此次也不例外。”

最佳的买房时机,总是在错过了,大多数人才追悔莫及。这样的故事,剧情老套,但却总在重复上演。

2012年的劳动节,北京绝大多数的住宅项目都有不同程度的优惠。以东五环边、中国传媒大学附近某商住两用项目为例,当时该项目拿出十余套房子,做特价房,精装修的基础上还赠送一部分家电,售楼处很冷清。标注一下,该项目不限购。同时期,还有很多房子在降价促销。

一年过后,2013年的劳动节,一个35岁的大龄北京男青年老程(化名),四处托人找关系买房。他看中的项目,东五环往外十多公里,附近既有火葬场,也有垃圾场。项目火到什么程度?上一期开盘时,500套房子,排了4000组意向客户。

有一个问题,华远地产董事长任志强曾被无数人、无数次问到:什么时候买房合适?他最新的回答仍然是,只要你需要,什么时候都可以买房。“这十年来我有九次说过房价会涨,结果每次都涨,但大多数人还是不信,真信我话的那1%,2%,买了也确实都涨了、赚了。”

老程的回答是,现在只要有购房资

格,闭着眼睛随便买,都会赚。严格的限制,正在制造稀缺,而政府同时还帮购房者限价。这话听着很吓人,记者不敢相信,可是过去他买房没有失过手。

北五环某项目一期均价33000元/平方米左右,原打算今年4月开盘的二期报价38000元/平方米,但因为拿不到预售许可证,迟迟不能开盘。老程分析说,以该项目累积的客户来看,估计售价40000元/平方米也卖得掉。但现在是特殊时期。

如果是刚需首次购房,老程觉得地铁沿线的房屋升值潜力最大;如果是投资买第二套房,四环以内的项目最值得买。在有着丰富房屋买卖经验的老顾眼里,20%的税一定会转嫁给消费者。任志强也一直在强调,征税不会阻碍房价上涨的步伐。

被限购、又限贷的老顾会去二线、三线城市买房吗?他回答说,不会。因为二三线城市的供应量太大,涨幅有限。“现在反倒是投资实业的好机会。”老顾说。而如今不得不买房的老程发现,可选的项目,越来越少,越来越远。

4月份,北京商品房成交套数大幅下降。供应层面,据亚豪机构提供的资料显示,截至4月24日北京仅有16个住宅项目开盘,比原本计划的35个开盘项目量缩减了一半。局面就暂时这么僵住了。

恰好看到21世纪不动产发的一个报告也声称,5月是购房的好时机,“过往的事实证明,楼市观望时期都是买房的好时机,此次也不例外。”

(摘自《21世纪经济报道》文/荆宝洁)